Milyen atmérdjii egy csillag?
Mar az el6z6ek is azt mutattdk, hogy milyen nehéz egy-egy tavoli csillag jellemz&inek
meghatdarozasa. De az emberei taldlékonysdg mindig dthidalja a nehézségeket!

A csillagokat vill6dzo fénypontoknak latjuk — kivétel a Nap —, hogyan lehetne az atméré-
juket megdllapitani? A kérdésre csak a m(iszertechnika fejl6désével tudtunk vdlaszolni.

Senki ne gondolja azt, hogy a csillagdszat 6ncélu tudomany. Mily romantikus szakma —
mondjak sokan. Szé sincs errél. Az emberi kivancsisag, és tuddsvagy hatalmas motivaciot
jelent. Egy-egy mérési feladat pedig jelentGs, Uj mUszaki felismerésekkel jar. A hétkoznapi
embereknek nincs fogalmuk arrdl, hogy a kényelmes életiik jelent6s részét kdszonhetik a
csillagdszatnak és az ahhoz szorosan kapcsolédd mUszaki tudomanyokhoz. Elég csak az
drkutatdst, az informatikat megemliteni.

Tehat adott az Ujabb nagy kihivas: milyen méretliek a csillagok?

Az aldbbi lehet6ségek adottak ahhoz, hogy meghatarozzuk egy tavoli csillag atmérgjét:
interferencia segitségével, a Hold csillagfedése dltal, illetve vannak olyan kettéscsillagok,
amelyek egymadast eltakarjdk a Foldrél nézve, véglil a sugdrzdsenergetikai modszerrel.

A Nap latszdé mérete 0,5 fok, ami 1800 ivmasodpercnek felel meg. Egy 1 pc tavolsagra lévé
— Naphoz hasonld méretld — csillag latsz6 mérete 0,005 ivmasodperc. Ez débbenetesen
kicsiny érték. A Proxima Centauri, mint legkdzelebbi csillag ennél nagyobb tavolsagban van.

Az interferometriarél mar kordbban szd esett, a radidtavcsévekkel kapcsolatban. Ennek
lényege: két tavcsd ugyanazt az égi objektumot figyeli. A tavcsovekbe nem ugyanabban az
id6pontban érkezik meg a csillag altal kisugarzott foton. Ez pedig Uthossz kiilonbséget jelent.
Ez az interferencia lényege. igy alakul ki az a jellegzetes kép, amelyen vildgos és sotét
terlletek lathatok. A vilagos részek azokat a terlileteket mutatjdk, ahol a beérkez6 fotonok
egymast erGsitik, a sotét terileten pedig kioltast tapasztalunk.

Ha az égitest latszd szogméretét a-val jelodljik, a két tavcsé optikdjanak kozéppontja
kozotti tavolsag D, a megfigyelt foton hullamhossza pedig A, akkor:

o=A/D.

Konkrét példa: ha két 6,5 méter atmérgji tiikros tavcsdvet 188 méteres atmérdjd kor
mentén mozgatunk, akkor a felbontas — jo légkori viszonyok esetén — 0, 0001 felbontast
eredményez. Az atmérék értékének megallapitdsdhoz természetesen ismerni kell a csillag
tdvolsagat. Emiatt csupan néhany csillag tavolsagat sikeriilt meghatarozni. Az Arcturus
atmérGje a Napénak 26-szorosa, az Aldebaran 45-sz6r, a Betelgeuse kb. 1000-szer, az
Antares 740-szer, a Sziriusz 1,76-szor, az Atair 1,65-sz6r mulja felil csillagunkat.



10 mas

A Betelgeuse egy interferométeres eljdrds segitségével késziilt képen. Jol Idtszik, hogy a
csillag felszine nem homogén. A Pdrizsi Obszervatdrium felvétele.10 mas = 10 ezred
ivmdsodperc. (Xavier Haubois, APOD.)

A Hold csillagfedései (okkultdcid) segitségével tértént mérések.

Egi szomszédunk légkdr nélkiili égitest. Ezért, amikor bekdvetkezik a fedés, akkor az
elfedett csillagrél érkezé fényt nem zavarja meg. A csillag nem egy pillanat alatt tlnik el a
holdkorong mogott, hanem mérhetd (!) id6tartam soran. (Tessék belegondolni, hogy milyen
preciz idémérés sziikséges mindehhez!). A mérést neheziti az, hogy a Hold pereme
egyenetlen (kraterek), valamint a fény elhajlik a peremnél. A Hold mozgasat pontosan
ismerjuk, igy kiszamithatd lesz a csillag |atszé szégmérete. A pontossag értéke: 0, 002.
Természetesen csak azon ismert tavolsagu csillagok valédi mérete kaphaté igy meg, ahol a
Holdat mozogni latjuk.

Egy mdsik mddszer: a csillagok egymdst fedik.

Ezeket fedési kettdscsillagoknak vagy fedési vdltozoknak hiviuk. A két csillag jol
meghatdrozhatd id6kozonként egymadst elfedi. Ezaltal a fényvaltozas periddusa precizen
megallapithatd. Az Algol (B Per) a csoport jellegzetes képvisel6je. A fényvaltozas
nagysagabdl, a periddusbdl és szinképelemzés segitségével a méreteik meghatarozhaték. A
keringés miatt mindkét csillag szinképvonalai periodikus eltoléddst mutatnak. Mindez a
Doppler-effektus segitségével értelmezhetd. igy megkaphaté a ,kisebb” csillag palya menti
sebessége. Egy nem részletezett mddszer segitségével pedig meghatarozhatd a két csillag
atmérdgje. (Lasd — Marik: Csillagaszat.)
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Az Algol fedési kett8scsillag fénygérbéje. Erdemes megfigyelni a Nap méretét.

A fedési kettGs6k sugara fénygérbéjiik vizsgdlatdbol kaphaté meg. Ez egy elvi dbra.

A sugdrzdsenergetikai modszer.

A legkevésbé hatékony eljards. De ezt alkalmazzuk, ha nincs mds lehet6ség. Pontosan
ismerni kell az adott csillag abszolut bolometrikus magnitudéjat, az effektiv hGmérsékletét és
a tavolsagat. Mivel ezek nem preciz adatok, ezért a végeredmény csupan tdjékoztatd jellegl
lesz. De ettdl figgetlenil mégis fontos informacidt ad.

A szuperdrias csillagok atmérGje a Napunkénak tobb szazszorosa lehet, a fehér torpék
Fold-méret(i égitestek, a neutroncsillagok pedig a 10 kilométeres mérettartomanyt

képviselik.



